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Негативні психічні стани та особливості самооцінки у студентів ВНЗ

[bookmark: _GoBack]До новоутворень юнацького віку, що забезпечує цілісність особистості, виконує функцію саморегуляцїї та контролю розвитку, сприяє утворенню та стабілізацїї єдності особистості, здійснює роль мотиву та регулятора її поведінки, відноситься самооцінка. Студентський період характеризується активізацією самопізнання, диференціацією та корекцією самооцінки у процесі міжособистісних відносин і діяльності. Адекватність та стійкість самооцінки забезпечує узгодженість між можливостями й досягненнями особистості, відповідність реальним умовам діяльності, зв’язок між запланованими та реальними результатами, критичне ставлення до себе, зумовлює високу саморегуляцію, успішність адаптацїї та виступає механізмом активацїї особистості. 
Неадекватна самооцінка дезорганізує діяльність, дезадаптує особистість  та породжує незадоволеність, тривожність, внутрішній дискомфорт. Неадекватно завищена самооцінка студентів виявляється у зневажливому, агресивному, занадто різкому, нетерпимому ставленні до інших, високій конфліктності. Проведене дослідження негативних психічних станів серед студентів з завищеною самооцінкою свідчить про переважання станів агресивності, фрустрації, гніву (86% студентів з даними станами). Неадекватно занижена самооцінка виявляється у внутрішній невпевненості, «комплексі меншовартості», зниженні мотивацїї, бажанні приховати себе справжнього, сприяє ізоляцїї, виникненню страху, тривожності. 74% студентів  переживають негативні психічні стани тривоги, страху, апатії, монотонії, занадто болісно реагують на критику, осудження, зневагу, відчувають нездатність подолати труднощі. Натомість адекватна висока самооцінка забезпечує адекватне сприйняття студентами подій, позитивне відношення до себе та оточуючих, сприяє розвитку особистості, впевненості у власних силах. Вона збільшується при успіху, знижується при невдачі та підвищує ініціативність у подоланні перешкод. 
Позитивні психічні стани підвищують адаптивні можливості особистості, сприяють покращенню протікання психічних процесів, характеризуються позитивною самооцінкою, реалістичними поглядами на життя, високою мотивацією досягнення. При цьому спонукати до діяльності може як позитивна мотивація – мотивація досягнення успіху, так і негативна – мотивація до уникнення невдач. В основі мотивацїї до успіху лежить потреба у досягненні успіху та спрямованість на досягнення позитивного, конструктивного результату. Студенти, які мотивовані до успіху, активні, ініціативні, цілеспрямовані у діяльності, орієнтовані на планування власної діяльності, пошук шляхів подолання перепон, досягнення реалістичних цілей, продуктивність їх діяльності не залежить від зовнішнього контролю, а при невдачах мотивація зростає. Дослідження серед групи таких студентів свідчить, що лише 15% студентів характеризуються наявністю негативних психічних станів. Мотивація до уникнення невдач викликана потребою уникнути зриву, осуду, сорому, покарання, в її основі лежить страх невдачі та негативні очікування відносно результату діяльності. Активність в даному випадку відрізняється меншою ініціативністю, наполегливістю, відповідальністю, цілі обираються або занадто легкі, або занадто складні, а при невдачах привабливість завдання  знижується. Така мотивація підвищує рівень емоційної нестабільності студентів та зумовлює виникнення негативних психічних станів, до яких відноситься: монотонія, втома, апатія, нерішучість, невпевненість, розпач, агресія, тривога, страх, пригніченість,  роздратованість, хвилювання, образа, провина і т.д. Серед таких студентів рівень негативних психічних станів сягає до 74%. Поряд із цим, негативні психічні стани до певного рівня розвитку можуть і позитивно впливати на людину, сприяти мобілізацїї її організму, руйнуванню динамічного стереотипу, розвитку пошукової активності, змінам у психологічній структурі особистості, утворенню нових смислів, знань, умінь та навичок. Мотивація ж до успіху, активність у досягненні власних цілей, задоволення процесом діяльності супроводжують її виконання позитивними психічними станами.
Вплив негативних психічних станів позначається на різних сферах особистості. На психофізіологічному рівні погіршується самопочуття, стан здоров’я, можливе виникнення психоневрологічних захворювань. У когнітивній сфері зменшується включеність пізнавальних процесів у відповідну діяльність. Дослідження Д. Люсіна, У. Найссера, С. Рубінштейна вказують на зумовленність особливостей перебігу інтелектуальних процесів психічними станами особистості. За «законом генералізації» психічні стани вибірково охоплюють пізнавальні структури особистості, що пов’язані з ними за своїм значенням, і переробляється, та інформація, яка відповідає актуальному стану. Психічний стан у відповідності зі своїм знаком викликає одну із схем перцепції, спрямовуючи тим самим сприйняття та інші когнітивні процеси особистості. С. Рубінштейн, описуючи вплив психічних станів на психічні процеси, порівнював їх зі шлюзами, які встановлюються на певній висоті, адаптують протікання пізнавальних, вольових та інших процесів, визначають динамічні аспекти діяльності і залежать від змістовної їх характеристики. 
Таким чином, активізація негативних психічних станів у студентів сприяє формуванню на особистісному рівні неадекватної самооцінки, емоційної вразливості, невпевненості у собі, дезадаптованості, захисних форм поведінки (агресивної, конфліктної, маніпулятивної, девіантної). Домінування негативних психічних станів у студентів призводить до зниження мотивації, порушення перебігу процесів саморозвитку, самопізнання, що зумовлює формування неадекватної самооцінки та розвитку неефективних патернів поведінки, небажаних професійних, особистісних якостей. 

